

doi:10.13582/j.cnki.1672-7835.2019.03.003

毛泽东的政治建军思想及其当代发展^①

万弯,丁俊萍

(武汉大学 马克思主义学院,湖北 武汉 430072)

摘要:从南昌起义、三湾改编到古田会议,毛泽东的政治建军思想逐步形成。古田会议决议集中反映了毛泽东的政治建军思想。毛泽东的政治建军思想内涵丰富,其核心是坚持党对军队的绝对领导,通过在连队建立支部,通过对士兵进行思想政治训练、建立士兵委员会等方式巩固和确保军队是听党指挥、上下齐心、为民打仗。毛泽东的政治建军思想及其贯彻,对于肃清人民军队内部的非无产阶级思想、破除军中的上下隔膜、确保人民军队始终与人民群众紧密联系在一起发挥了重大指导作用。以习近平同志为核心的党中央继承和发展了毛泽东的政治建军思想,注重从思想上、政治上建设军队,坚持政治建军这一人民军队最重要的建军原则和最具根本性的优良传统,开创了强军兴军的新局面。

关键词:政治建军;人民军队;核心领导

中图分类号:A841

文献标志码:A

文章编号:1672-7835(2019)03-0014-07

毛泽东的政治建军思想并非一蹴而就,是他创造性地将马克思列宁主义与中国具体实际相结合后产生的独创成果。毛泽东政治建军思想的萌芽、发展与最终形成是建立在当时中国的具体党情、军情和国情之上的。政治建军在数次争论和反复实践中,回答了人民军队听谁指挥,为谁打仗,怎么听指挥这一系列至关重要的问题。

一 从三湾改编到古田会议:毛泽东政治建军思想逐步形成

习近平在纪念建军90周年的重要讲话中指出:“党对军队绝对领导的根本原则和制度发端于南昌起义,奠基于三湾改编,定型于古田会议,是人民军队完全区别于一切旧军队的政治特质和根本优势。”^①1927年4月12日,国民党蓄意制造“四一二”反革命政变,大肆屠杀共产党员、革命群众,使全国党员数量锐减到不足一万人,中国共产党的前途和命运生死未卜。1927年8月1日,由周恩来、朱德等人领导的南昌起义打响了武装反抗国民党反动派的第一枪,标志着中国共产党开始独立地领导武装斗争和创建人民军队。在随后的八七会议上,毛泽东谈道:“从前我们骂孙中山专做军事运动,我们则恰恰相反,不做军事运动

专做民众运动。蒋、唐都是拿枪杆子起的……须知政权是由枪杆子中取得的。”^②不久,毛泽东在长沙召开的中共湖南省委会议上明确指出,秋收暴动的目的就是要夺取政权、解决农民的土地问题,但要夺取政权不能单靠农民力量,还必须有党领导下的军事武装。显然,毛泽东对武装斗争的极端重要性和党与军队的关系已经有了深刻认识,并且明确了党必须掌握军队和进行武装斗争的基本原则。

秋收起义失败了,起义中甚至还出现了收编的国民党军团的临时叛变,从而使军队在人员数量上和革命心态上有一定的挫败。秋收起义面临着在起义中锐减的兵力、普遍消沉的士气和开始成气候的“逃跑主义”等严峻形势,时任中共前敌委员会书记的毛泽东在江西省三湾村决定对军队进行改编。

三湾改编是毛泽东政治建军思想的最初实践,也是人民军队建设历程上的一个重要转折点。毛泽东对人民军队的改革从三个层面着手:一是进行军队缩编,将一个师缩成一个团;二是创造性地提出把支部建在连上,通过建立党的各级组织和党代表制度,在班、排设党小组,连建党支部,连

^① 收稿日期:2018-12-13

作者简介:万弯(1990—)女,湖北武汉人,博士研究生,主要从事马克思主义中国化研究。

^① 习近平:《在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上的讲话》,《人民日报》2017年8月2日。

^② 《毛泽东文集(第1卷)》,人民出版社1993年版,第47页。

以上设党代表,同级党组织的书记由党代表担任,拥有与军事长官同等的权力,主要负责党务,开展思想政治工作和群众工作;三是在军队实行民主主义,建立士兵委员会,主要是参与军队的管理,维持红军的纪律,监督军队的经济,做群众运动及士兵的政治教育工作。

三湾改编中所采取的一系列重大举措是根据当时军队的实际情况做出的,三个层次的改革梯次推进。首先改革人员编制,并在改编时提出了“去留自愿”的主张,对于不愿意留下的士兵发给路费,鼓励他们继续革命,从源头上剔除了革命队伍中政治意志不坚定的人员,给后续的军队建设奠定了较好的人员素质基础;其次保证党的领导以连队支部形式深入基层,通过党支部凝魂聚力,充分发挥党组织在基层的战斗堡垒作用;再次是通过士兵委员会首开军队民主的先河,构建了人民军队全新的组织形式,理顺了人民军队内部的官兵关系。三湾改编初步明确了“党指挥枪”这一人民军队的根本原则,拯救了当时处于思想混乱和组织涣散边缘的人民军队,为人民军队的重塑和发展指明了新的方向,也构建了人民军队组织结构的雏形。

1928年4月24日前后,由朱德和陈毅率领的南昌起义余部和湘南农民革命军与毛泽东率领的秋收起义余部会师,诞生了更加强大的革命队伍——朱毛红军(即红军第四军)。但是关于党对军队的领导权问题,却自1929年胡雷会议、白砂会议“要不要建立军委”起,一直到中共红军第七次代表大会仍然争论不休,“前委、军委是否分权”“个人领导还是党的领导”是当时争议的主要议题。从苏联留学归国的刘安恭认为前委管得太多,军事问题不应插手,要求前委只讨论行动问题并建立军委。毛泽东则始终主张坚持“党管一切、一切工作归支部、党员个人自由在党内要受限制”三条原则,同党内显著抬头的非无产阶级势力,同红四军内由来已久的有害思想、习惯和制度做了艰苦的斗争。毛泽东也在白砂会议上明确表示前委不好放手工作,自身不能担负重大责任,提出了离开前委、马上调换书记的请求。虽然会议最终以压倒性的票数通过了取消临时军委的决定,但红四军内关于“个人领导还是党的领导”“军事观点还是政治观点”等问题的争论并没有结束,反而愈演愈烈。这给红四军内党的建设以及整个红军队伍的建设带来了严重负面影响。直到陈毅携中央的“九月来信”,以及随后召开的古田会议及其决议的通过和执行,才明确了一切领

导归前委是不可动摇的,而所谓“红四军党内的家长制”和“党代替了群众的组织”都是对极端民主化的掩护。正是因为及时纠正和肃清了当时红四军党内存在的非无产阶级思想与极端民主化倾向,也正是经由1927年8月1日的南昌起义到1929年12月的古田会议两年间的实践及经验的积累,毛泽东的政治建军思想逐步成熟,并在古田会议决议中得到集中体现。

古田会议决议共包括九个部分,分别是关于纠正党内的错误思想、党的组织问题、党内教育问题、红军宣传工作问题、士兵政治训练问题、青年士兵的特种教育、废止肉刑问题、优待伤兵问题、红军军事系统与政治系统关系问题,详细规定了人民军队组织系统的架构、人民军队的内部纪律、军中思想政治教育工作的开展等问题,可以说是毛泽东政治建军思想的第一次完整展示,也是中国共产党第一份政治建军的纲领性文件。毛泽东关于思想建党、政治建军思想的确立,确保了人民军队内部党的建设和党领导下的人民军队建设齐头并进,对于党的建设和人民军队建设产生了深远影响。

二 毛泽东政治建军思想的基本内涵和主要特征

毛泽东政治建军思想内涵丰富,特征鲜明,既有关于党领导军队这一根本原则的阐述,也有关于党如何领导军队的组织形式、思想保障和制度安排等方面的具体设计,具有明确的政治指向。

第一,政治建军的核心是党对军队的绝对领导。

古田会议前的红四军党内争论重心集中在党与军队的关系问题上,即新型武装队伍要不要坚持党的领导,党应当如何领导军队的问题。毛泽东认为,军队是为某一特定阶级服务,具有鲜明政治属性的武装集团。人民军队是为人民服务的,是实现党的政治任务的武装集团,因此必须坚持党对军队的绝对领导。毛泽东政治建军思想的核心,就是确立中国共产党对人民军队的绝对领导权,规定军队的政治性质是听党指挥、为人民打仗的。坚持党对军队的绝对领导,就能够保证军队的政治属性,就能够避免山头主义、分散主义,就能够从政治上、思想上、组织上、策略上保证人民军队的团结统一,进而担负起党赋予革命武装集团的历史任务。

同时,坚持党对军队的绝对领导也规定了人民军队的阶级属性,红军区别于其他军事武装力

量的地方,就在于它不是隶属和服务于个人的军队,而是党领导下为一切劳苦群众获得经济和政治上完全解放而斗争的革命军队。离开党的领导,人民军队的性质就会发生改变。只有党领导下的人民军队才能不忘自己的本源,始终坚持为人民服务,军民关系才能无比紧密。1928年春工农红军在井冈山的时候,毛泽东就为红军规定了三项纪律,即:行动听指挥、不拿工人农民一点东西、打土豪要归公。1928年夏又提出了六项注意,即:上门板、捆铺草、说话和气、买卖公平、借东西要还、损坏东西要赔,这被称为“三大纪律六项注意”。1929年以后,毛泽东又将三大纪律中的“不拿工人农民一点东西”改为“不拿群众一针一线”,“打土豪要归公”改为“筹款要归公”,后来又改为“一切缴获要归公”。并在六项注意中增加了“洗澡避女人”和“不搜俘虏腰包”两项内容,从而成为“三大纪律八项注意”。中国共产党领导下的人民军队纪律严明,一支完全不同于旧式军队、不损害人民群众利益、始终全心全意为人民群众谋利益的崭新军队形象出现在世人面前。

毛泽东还规定人民军队的主要任务是执行打仗消灭敌人、打土豪筹款子、做群众工作三项任务^①。群众的力量是强大的,党领导下的人民军队必须做好群众工作,动员群众、组织群众、武装群众,为此必须关心群众生活,注意工作方法。坚持党对军队的绝对领导,保证了人民军队在思想、政治、组织上都有一个强有力的核心力量做统帅,确保了人民军队的本色和内核不变化。也正是靠着党的领导和始终与人民群众紧紧相依这两大法宝,人民军队才赢得了最广大人民群众的支持,才能在处于弱势的情况下转危为安,进而由小到大、由弱到强,并最终走向胜利。

第二,政治建军的组织方式是在连队建立支部,一切工作归连队。

当时的红军是一支成分较复杂的队伍,其中有原国民革命军,也有湖南浏阳、平江和湘南的农军,还有历次战役的俘虏。来自国民革命军的仍带有资本主义官僚的气质;来自俘虏的仍然存有与革命思想背道而驰的想法;农军文化程度比较低,比较散漫,缺乏组织性,军内缺乏凝聚力和向心力,犹如一盘散沙,容易出现思想上的动摇和行动上的退缩。而此前党支部只是建在团一级,营、连一级并没有建立支部,党组织无法彻底体察到

基层的思想政治状况和问题。实际上,因面对艰难困苦而产生的消极失望情绪最容易在政治意识薄弱的基层滋生,进而动摇和影响整支军队的政治意识和革命情绪。因此,在基层建立党的组织,使党组织在最基层也是最关键的地方发挥作用刻不容缓。“支部建在连上”,即在连队设立支部,就是以建在连上的支部为主体,以党代表制度和士兵委员会制度为两翼共同发挥作用,建在连上的支部就像是党的领导分支和眼睛,以党代表为责任主体和中心保证连上的支部发挥政治作用,整体上形成了比较有序的组织架构,使得军队政治工作能更高效进行、更全面铺开。

用党的领导促战斗力,用党的领导明纪律,毛泽东的一系列举措在制度层面确保了党对军队的绝对领导,铸就了人民军队的政治灵魂,使人民军队充满活力^②。党不再是与军队基层士兵疏离的,也不是高不可攀的,而是通过建在连队上的支部与基层士兵和群众紧密联系在一起,从而巩固了党在军队的领导地位,夯实了党在军队基层的组织基础。党是主心骨,建在连队的支部就是党领导下的各个关节,深深扎入军队的基层土壤中,通过思想政治建设来不断改善和提升人民军队全体官兵的思想政治素质,使大家明白为谁扛枪、为谁打仗,也就从根本上保证了人民军队的性质。

第三,政治建军的思想保障是在军队开展政治训练,上“政治课”。

毛泽东对党内的政治教育问题一直高度重视,早在井冈山时期,他就指出政治训练是非常必要的。一方面由于边界红军来源大多是工人、农民和游民无产者,红军力量薄弱又天天战斗,死伤较多,能够吸收到游民已实属不易,但红军中的游民成分直接导致了流寇思想的滋生;另一方面红军中的士兵也有很大一部分来自旧的雇佣兵,军阀军队的小团体主义仍然存在,这部分人认为只发展军事影响即可,主观上不愿意甚至小觑政治宣传和组织工作的作用,单纯军事观点因此甚嚣尘上。对于红军内部存在的种种非无产阶级观点,只能通过政治教育的方法来提高他们的阶级觉悟。毛泽东专门列举和分析了红军内部的各种非无产阶级思想,如单纯军事观点、极端民主化、非组织观点、绝对平均主义、主观主义、个人主义、流寇思想和盲动主义残余等,并对症下药、有针对性地提出了纠正每一类错误思想的具体措施。思

①周兵:《毛泽东对新中国农垦事业的三大贡献》,《湘潭大学学报(哲学社会科学版)》2018年第6期。

②刘警瑜,舒隽:《毛泽东的执政党建设思想及其当代意义》,《南通大学学报(社会科学版)》2017年第6期。

想问题是长期存在且不易根除的问题,只有思想上的问题彻底弄清了,红军战士才能更好地投入到革命中去,因此纠正错误思想、提高思想觉悟的工作是党长期以来极其重视的基础性工作。为此,毛泽东明确指出了士兵除了军事训练,还要上政治课的必要性和重要性,并主张按照士兵的个人情况,分为普通、特别、干部三班,对他们进行马克思列宁主义和党的组织的思想教育灌输和改造。

普通、特别、干部三班在人员组织、教育重点、培养目标上有区别和侧重。其中普通班以一个支部为一班,主要目的是“扫盲”,真正做到政治教育、政治思维落小、落细、落实。军中士兵、传令兵、勤务兵等相关人员甚至马夫、伙夫等均需到课,保证了基层人员的政治教育“一个都不能少”,连军队的后勤保障人员也要具备一定的政治意识和头脑,这就使军队的政治属性在基层扎下了根;特别班是针对士兵中有一定文化水平,能识字的人,对他们进行政治意识的培养,以储备下级干部,保证每个连队都有政治意识比较强的士兵对政治属性一般的士兵进行帮扶教育和精神感染,让政治意识渗透到基层、渗透到群众之中;干部班则是针对大队长、大队副、中队长、中队副、各级军佐等军官,目的是通过教育提高现有干部的政治文化水平,同时也对中级干部和授课人员进行人才储备。

这种严密紧凑的政治课安排,令军队中包括士兵在内的每一层级都能得到政治洗礼和训练,通过授课、办刊、图画、传唱革命歌曲等鲜活的宣传形式激励着人人学政治、懂政治的积极性。这样一来,干部任用和培养上基本杜绝了一些没有政治觉悟和立场的人,保证了军队高层干部能够拥有坚定的政治立场和先进的政治思维,做到心中有党敬党、爱党护党,始终保持清醒的政治头脑和政治立场。基层人员也不落伍,用个人政治意识的不断提升来保证整个军队的思想政治素质。

除了规定政治学习的班别外,毛泽东也对政治学习的授课方式进行了规定,着重强调政治教育的艺术化,为的是让受众更好地接受、吸收、消化,从有形化无形,最终实现政治意识内化于心,外化于行。毛泽东还严格规定了参与政治学习的纪律,按照签到的方式来执行。对思想有动摇倾向、政治意识薄弱的新兵等人员,通过个别谈话和做“一对一”工作取得帮扶效果,这是对政治教育课无法辐射范围的补充与完善,以促进士兵队伍中每个人的思想都能朝着正确的方向发展,既能

增强军中的思想凝聚力,又能防止错误思想在部队的蔓延。

第四,政治建军的制度保障是明确民主集中制,官兵平等,破除上下隔膜。

鉴于当时的军队中官僚主义和军阀主义仍然存在,对基层士兵多有打骂现象,士兵没有人权可言,军中上下级之间存在抵触和隔膜,甚至互相仇视。毛泽东创造性地提出在连队建立士兵委员会的民主制度,实行官兵平等、经济公平,废除旧军雇佣关系。

红军奉行官兵平等,首先就禁止了对士兵的打骂和肉刑,上下级不再是剥削与被剥削的关系。其次是在集中前提下给予士兵有限度的言论民主,官兵互学所长,让普通士兵也有为军队献言献策的机会,鼓励士兵有想法多发言、能发言,不去挫败士兵的积极性。另外还提倡展开批评与自我批评,通过民主会议的形式批评自己和他人来解决具体问题,士兵由此也能监督官长,官长和士兵之间除了职级之差没有阶级之差,这是红军中精神民主的充分发扬,基层士兵由此获得了前所未有的参与感和获得感。红军士兵真切感受到人民军队和旧式的雇佣军完全不一样,因此从主观上大大提高了战斗的能动性和积极性。同时,上下级之间的关系再不是硬性服从,而是在遵守纪律的前提下进行软性教育、以德服人,红军干部也和基层士兵同吃同处,指挥员不仅关心基层士兵的物质生活,更关注他们的思想精神状况,红军干部在政治上并不显得高士兵一等,生活上也不讲求特权,经济上更是公开透明,得到士兵委员会的监督,真正做到与基层士兵打成一片,军中士兵就更能体会到红军的上下级之间是没有间隙的,人民军队内部是一条心的。因此,红军才能在极艰苦困难的条件下依然情同手足、互相鼓劲,上下拧成一股绳,成为了一支任何艰难困苦都击不垮打不退的队伍,这和军队内部官兵平等是决然分不开的。

三 毛泽东政治建军思想的历史地位

毛泽东政治建军思想的影响是广泛而深远的。其一,它为人民军队定了型、立了性,确立了党对军队的绝对领导,为新型人民军队的建设奠基,是科学的建军理论和依据。毛泽东不是照搬照抄苏联红军教科书式的建军理论和模式,而是创造性地运用了马克思列宁主义的建军理论,并将其和中国具体实际相结合,并被实践证明是科学的、合理的、行之有效的。正是由于中国共产党

发挥着无产阶级先锋队的作用,正确地统率全国的革命力量,唤起广大工农群众,组成了一支强有力的革命军队,并运用正确的革命斗争策略,领导广大人民不畏艰难、顽强奋斗,才最终实现了民族独立和人民解放。

其二,指导红军制定了一整套的军队制度,为人民军队的发展与壮大提供了正确方案。在毛泽东之前,红四军没有一个成系统的建军制度,直到古田会议上,毛泽东首次比较完整地提出了建军的基本制度和各项规章制度,描绘了人民军队的建军方案,明确了人民军队听党指挥等重大问题。这份建军纲领并不只在红四军施行,后来也在红军各部被推广执行。它规范了红军的军纪,提升了红军官兵的政治觉悟,改善了红军内部政治、思想和组织状况,极大地提升了红军的战斗力,从而将红军锻造成了钢铁般的军队。这套建军方案不仅给当时的红军和人民军队建设提供了科学的建军方案和模式,而且它历久弥新、历久弥坚,对人民军队后期的发展乃至今天都有极其深远的意义。

其三,肃清了军队内部的各种非无产阶级思想,将红军真正锻造成为一支新型的人民军队,使其能担负起党和人民赋予的光荣任务。对士兵开展马克思列宁主义理论和党性教育的政治训练,每个士兵都有了思想上的觉悟和民主平等的意识,使他们明白了无产阶级在革命斗争中的领导地位,明白了革命斗争的最终目的是要实现阶级解放、人民解放,明白了自身在革命斗争中的站位和作用,从而能具有为革命事业牺牲、同敌人做决死斗争的政治觉悟和思想准备,军中的内部凝聚力因此不断增强,即便在艰苦的战斗之余士兵们也能坚持政治宣传、联合工农、与群众紧密地联系在一起,人民军队的革命和斗争理念也广为传播,军队力量不断发展壮大。

其四,厘清了政治和军事的关系,明确军事和政治绝不是互相对立的,军事一定是为政治服务的,军事只能是完成政治任务的工具之一,政治是领导军事的,而不能反其道而行之。单纯军事观点是极其荒谬的,如果任其继续发展,就会走到军队控制政权,离开无产阶级的领导、脱离群众的军阀主义道路上,就会走歪路、走邪路。毛泽东的政治建军思想强调军事只是达到政治目的的斗争手段,政治是军事斗争的灵魂。人民军队是执行革

命政治任务的武装集团,通过梳理军事工作系统和政治工作系统间的关系,彻底理顺了军事和政治之间的关系,消弭了党内、军内在这一关系上存在的思想混乱和无谓争端,从根本上杜绝了军事工作和政治工作不统一、甚至是军事工作威胁政治工作主导性等现象,保证了整个军队的步调一致。

四 毛泽东政治建军思想的当代发展

历史的车轮滚滚向前,但毛泽东的政治建军思想从没有过时,而是随着时代发展和人民军队建设的实践发展不断焕发出新的光彩。

2012年12月10日,习近平在接见驻穗部队师以上领导干部时指出:“要牢记,坚决听党指挥是强军之魂,必须毫不动摇坚持党对军队的绝对领导,任何时候任何情况下都坚决听党的话、跟党走。”^①他强调,“政治建军是我军的立军之本”^②。习近平在多个场合反复强调了政治建军的重要性,明确在新形势下,要建立一支“听党指挥、能打胜仗、作风优良”的人民军队。在2014年福建上杭召开的新古田会议上,习近平还强调要把理想信念牢固立起来,把党性原则牢固立起来,把战斗力标准牢固立起来,把政治工作威信牢固立起来。这表明,以习近平同志为核心的党中央高度重视红色底蕴和基因的传承,新时代军队政治建设工作无疑是对毛泽东政治建军思想的继承、弘扬和进一步发展完善。新古田会议的召开就是一个强有力的信号,一方面是政治建军再出发,另一方面是通过改革创新为人民军队队伍建设注入新鲜的血液。

政治建军是人民军队永葆本色的活水源头,党对人民军队的绝对领导是政治建军的根本原则,是人民军队绝不会改变的军魂。党对军队的绝对领导保证了人民军队在任何时候都可信可靠,能坚定不移地听党话、跟党走,保证人民军队的路线是正确的,成分是纯洁的。新时代人民军队的宗旨没有变,就是始终为保卫人民的利益而战斗,与人民群众紧紧相依,始终为人民群众服务。新时代人民军队的任务是为人民对美好生活的追求和中华民族伟大复兴的中国梦不断助力。实现中国梦必须要有一支思想素质过硬、技术水准一流的强大军队做后盾,方能让人民群众的美好生活无后顾之忧,而建设强大军队的第一

^①习近平:《习近平谈治国理政(第1卷)》,外文出版社2014年版,第219页。

^②习近平:《建设一支听党指挥能打胜仗作风优良的人民军队——关于全面推进国防和军队建设》,《人民日报》2016年5月10日。

要务便是为军队铸魂。

毛泽东指出,“共产党领导的革命的政治工作是革命军队的生命线”^①。中国共产党在领导这支新型革命军队的同时就开创了军队政治工作,而政治工作是革命军队的力量和生命源泉,使军队永远充满活力,一往无前。这一条生命线被邓小平、江泽民、胡锦涛反复强调,习近平在新古田会议中,又一次阐释了共产党领导的革命的政治工作是革命军队的生命线的意义。这表明思想建党、政治建军的这条红线,必将永远贯穿于党建建军的历程之中。军队的政治工作是为军队铸魂的有效途径,对于确保党在军队的领导地位至关重要,军队的政治工作也随历史的发展踏上新的征程。

一是要从思想上彻底肃清一切腐败、专权的思想,思想斗争和建设不会停息。党的十八大以来,面对政治生态的败坏给军队内部造成的恶劣影响,习近平主导的反腐倡廉工作以雷霆万钧手段,大刀阔斧地铲除党内军内党性不纯、贪污腐败的毒瘤。历史和实践证明,军队内部的反腐力度越大,越能保证军队的纯洁性、先进性和战斗力。与八十多年前毛泽东在古田会议整顿非无产阶级思想何其相似,在面临军队转型和新的时代挑战的紧要关头,摆在党面前的重要工作就是整肃军内思想作风建设、清理思想毒瘤。军队内部一旦腐败,享乐之风盛行,一旦把市场经济的一套带入军营之中,就会出大问题,思想上的长期腐化就会使得军中士兵的政治头脑生锈钝化,其最终结果就是战斗力被削弱。军队的本职工作是练兵打仗和增强战斗力,建设符合时代需要能打技术战的军队,要真正成为招之即来、来之能战、战之能胜的高素质军队,必须摒弃思想上贪图享乐、置人民利益于不顾的弊病。过去,“三大纪律,八项注意”是人民军队的重要纪律,而今军队反腐倡廉工作也在不断深入。党的十八大以来,军中已经形成坚决反腐和大力惩治腐败的高压态势,时刻警示着人民军队为了人民、服务人民的本质特性不能变。要保证军中思想意识不滑坡,就要始终坚持红军优良传统不丢、红军本色不改,人民军队才能在任何时候都能担得起时代赋予的历史任务。

二是要重视新时期军队思想政治教育工作的新动态和新方法,把理想信念在全军牢牢立起来。

要始终坚持以毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全军官兵的头脑,巩固推进政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,与此同时,也要创新政治教育的方式方法。要时刻关注和跟进青年士兵的心理状态和想法,只有基层官兵、青年官兵有过硬的政治热情和素质,人民军队才会有强有力的未来。新时代军队思想政治工作仍然是一门难能可贵的艺术,要使思想理论真正进入官兵头脑和心灵并成为牢不可破的理想信念,就必须注重政治教育的与时俱进,要同新媒体、新平台、新渠道相结合,做到政治教育进书本、进手机、进军营,进而潜移默化地渗透到官兵的学习生活中去。要把艰苦奋斗、为人民服务、听党指挥的理想信念在全军立起来,还必须通过长期和扎实的政治学习达到理论上读懂、读透,思想上有所想、有所思、有所得,做到全军官兵真学、真懂、真信,这是促进官兵由外到内提升思想政治素质的根本性因素。崇高的理想信念是人民军队敢为人民利益牺牲个人利益、不断攻坚克难的动力源。理想信念的建设在任何时候都是全军凝神聚气的重大法宝,也是促使官兵有血性、能战斗的精神支柱。

三是从制度上强化人民军队铁一般的纪律,坚决依法治军。没有规矩不成方圆,加强纪律性,革命无不胜。人民军队不仅要尊崇军队纪律和政治纪律,还要以法律制度来保障军中纪律的执行。2018年4月15日,新修订的《中国人民解放军内务条令(试行)》《中国人民解放军纪律条令(试行)》发布,自5月1日起施行,这表明新形势下依法治军和从严治军有章可循,它们既是实行依法治国总体部署的重要组成部分,也是实现强军目标有力的制度保证。从严治军、依法治军必须体现到具体条例上,才具有可执行性和可操作性,军队内务建设和纪律建设才能更精准、更科学、更掷地有声,也更有规可循。只有军队的思想、政治、组织建设环环相扣、互相融通,人民军队才能在政治、作风、能力上都被锤炼得更坚强过硬。

党的十八大以来,国防和军队改革也是对政治建军思想的完善和发展,以政治建军为基础和底色,创造性地走出一条中国特色强军之路。改革的总体原则是“军委管总、战区主战、军种主

^①谭政:《关于军队政治工作问题——一九四四年留守兵团政治部在西北局高级干部会议上提出的政治工作报告》,人民出版社1978年版,第16页。

建”,强化军委集中统一领导和军委机关的谋篇布局、举旗定向职能,形成决策权、执行权和监督权相互制约又相互协调的运行体系。其实质是军令军政相分离,革除冗杂和不必要的中间组织,使得军委对军事决策、参谋、作战有更加直接的领导力,通过改革使得党的领导更有力有效,上通下达,也再一次明确了军队的指挥权只能由党中央、中央军委行使。此外,通过建立东部、南部、西部、北部、中部战区联合作战指挥机构,在和平时期不放松军队训练,实现战时统一指挥、平时统一训练的集群训练模式;通过裁减军队员额30万,改革部队的编程,使在编人员效用最大化,建设绝对忠诚、善谋打仗、指挥高效、敢打必胜的联合作战指挥机构。改革绝对是有阵痛的,不变革便是坐以待毙,便不能彻底扫除旧的、坏的和思想组织体系。改革的最终目标是在坚持党对军队的绝对领导的原则下,实现军队实战能力水平现代化的跨

越和转型升级,形成一个以军委为中心,指挥和管理相分离的高效军队管理系统。

在党的十九大报告中,习近平指出,“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的,必须要增强政治意识、大局意识、看齐意识、自觉维护党中央权威和集中统一领导,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致”^①。他又特别指出:“坚持党对人民军队的绝对领导。建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,是实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的战略支撑”。^②从1927年南昌起义至今,80多年过去了,革命任务和奋斗目标改变了,但党领导下的军队仍然是为人民服务的人民军队。人民军队的现阶段任务是实现现代化、高效化、精准化、法制化,是为中国梦和“两个一百年目标”不竭动力和奋斗,政治建军仍然是人民军队的立身之本,是实现强军的重要保证,必须毫不动摇地坚持。

Mao Zedong's Ideology of Building the Army Through Political Work and Its Contemporary Development

WAN Wan & DING Jun-ping

(School of Marxism studies, Wuhan University, Wuhan 430072, China)

Abstract: From the Nanchang Uprising, the Three Bays Reorganization, to the Gutian Conference, Mao Zedong's ideology about building the army through political work gradually took shape, which was comprehensively reflected at the Gutian Conference. His ideology about building the army through political work was fairly rich in connotations, the core of which was to adhere to the Party's absolute authority over the army. The method of the organization was to establish the companies of the army to consolidate power and ensure that the army is under the Party's sole command, united from top to bottom, to fight for the people by using the ideological and political training of soldiers and the establishment of the soldiers' committees. Mao Zedong's method of building the army through political work and its implementation played an important guiding role in eliminating the non-proletarian ideology within the people's army and the gap between the higher and lower ranks of the army, and ensuring that the people's army was always closely linked with the people. The Central Committee of the Communist Party of China, with Comrade Xi Jinping as its core, has inherited and developed Mao Zedong's thought of building the army politically and ideologically. Our Party has adhered to the most important principle and fundamental traditions of building the army politically, thus creating a new situation of strengthening the army.

Key words: building the army through political work; people's army; core leadership

(责任校对 王小飞)

^①习近平:《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》,人民出版社2017年版,第20页。

^②习近平:《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》,人民出版社2017年版,第24页。